

编者按

我国经济进入新常态后,为应对新形势,保持投资平稳增长,围绕“投什么”“谁来投”和“怎么投”的问题,国务院出台了一系列政策措施。按照国家部署,我省多举措推进投融资体制改革,化解企业投融资难题,积极引导引导社会资本参与生态环保、农业水利、市政基础设施、交通、能源、信息基础设施和社会事业等领域工程项目建设、运营和管理。为全面深入报道我省在改善企业的投融资环境的经验做法,本报今日特别推出其中两个成功案例。

以前:日处理污水仅两万吨且不能正常运行 现在:日处理污水五万吨水质国家一级A类

## 引入社会资本污水处理厂脱胎换骨

从日处理能力仅2万吨且常不能正常运行,到日处理能力5万吨且出水水质达到国家一级(A)类标准,通过引入社会资本,青州一家污水处理厂已经脱胎换骨。记者采访时了解到,通过BOT、BOO以及TO等模式,山东环保产业正在进行投融资模式革新的探索、创新与实践,山东环保产业也在恢复活力的同时,产出越来越大的社会效益。

本报记者 刘德峰



美陵环境科技(淄博)有限公司运营的青州市城区污水处理厂。(资料片)

### 银行考核方式变了 季末高收益理财没了

本报济南10月7日讯(记者 张頔) 经常购买银行理财产品的市民应该会有这样的经验,银行在季度末推出的理财产品预期收益率往往会高一些,然而由于考核方式的变化,9月末的这几天,银行理财产品的平均收益率却不升反降。

“以往到了季末,银行发行的理财产品收益怎么也能有5.5%,但我发现,城商行的能有5%就不错了。”济南市民吴越荣把银行理财作为主要的投资方式,9月中旬一款10万元的理财产品到期后,她一直在等待9月末银行发售的高收益理财产品。

按照吴越荣的经验,每到季度末,一些银行都会为达到存款考核指标而冲时点——推出收益较高的保本型短期理财产品,但上季度末的情况却不似以往。按照普益财富的统计,上周银行理财产品的平均预期收益率为4.61%,环比下降5个基点。

“今年降息降得这么厉害,理财产品的预期收益也是跟着往下走。”省城一家城商行的大堂经理介绍,多次降息宽松了资金市场的流动性,金融机构不那么缺钱,所以给出的预期收益相比往年下降了不少。

“这几天有些老客户也问我,国庆节之前有没有高收益的产品,我们行中秋节之前推出了几款5.3%的产品,在那之后就没了更高收益的了。”该经理介绍,以往银行在季度末要面临监管部门对存款准备金、存贷比等指标的考核,为了增加存款数量,只好发行高收益的短期理财产品。

### 我国试点开展 企业简易注销

新华社北京10月7日电(记者 高敬) 记者日前从国家工商总局获悉,我国正在多地开展企业简易注销改革试点。

2015年上半年,工商总局选取上海市浦东新区、江苏省盐城市、浙江省宁波市、广东省深圳市组织开展未开业企业、无债权债务企业简易注销试点。9月份,试点地区扩大到天津、内蒙古等省市区。

工商总局有关负责人表示,自10月1日起,全国全面实施“三证合一、一照一码”登记制度改革。企业注销营业执照意味着原有工商营业执照、税务登记证和组织机构代码证全部注销,在注销程序上跟以往只注销工商营业执照相比将有所变化。工商总局正在研究改革后如何简化和完善未开业企业以及无债权债务企业的注销程序。



请扫二维码 关注创客汇

### 齐鲁晚报倾力打造

齐鲁交通网—齐鲁晚报网  
<http://jt.qjwb.com.cn/>  
 齐鲁能源新闻网—齐鲁晚报网  
<http://nengyuan.qjwb.com.cn/>

山东产经新闻网—齐鲁晚报网  
<http://chanjing.qjwb.com.cn/>  
 食安山东网—齐鲁晚报网  
<http://shian.qjwb.com.cn/>

### 引入“第三方”换来“达标水”

7月中旬,经青州市美陵污水处理厂处理后排出的中水,缓缓流入弥河流域。“目前它的日处理能力达到5万吨,而且出水标准也达到了国家《城镇污水处理厂污染物排放标准》的一级(A)类标准。”美陵环境科技(淄博)有限公司总经理李玉森说。

青州市美陵污水处理厂的前身,是青州市第一污水处理厂。“在我们投资改造前,这个厂还是个事业单位,日处理污水的能力只有2万吨,而且经常不能正常运行。”李玉森说。

随着BOT模式在山东省内陆续展开,2010年前后,美陵也与青州市政府签约,作为政府与排污企业之外的第三方,开始负责该污水处理厂的改造建设和运营。

按照合约规定,美陵在20年的时间内,投资改建并运营该污水处理厂,政府依约约定价向美陵支付污水处理费用,美陵的出水水质须达到国家相关标准。20年合同期满后,美陵将该污水处理厂交还青州市政府。

“我们接过来后,投资近一个亿,除了把日处理污水能

力提升到5万吨,还把出水水质标准从一级(B)类提高到一级(A)类。”李玉森说,这一标准要求经污水处理厂排出的中水,其COD不得高于50毫克每升,氨氮含量不得高于5毫克每升。“更直观地说,就是可以使鱼类在这样的水中稳定存活。”

包括青州市美陵污水处理厂,从2000年开始投身污水处理的美陵环境科技(淄博)有限公司,在BOT模式推行以来,投资建设了淄河污水处理厂、济阳县污水处理厂等三个县市共六家污水处理厂。

官方声音

### 环保领域社会资本 引入政策持续开放

山东省环保厅也不断以更开放的政策,引入社会资本投入环保领域。

据悉,山东省环保厅正与亿利资源集团合作,推进“微煤雾化”项目。该项目采用航空涡流技术,可使加工配置后的微煤实现多次高效雾化,并使微煤和空气合理混合燃烧,具备排放低、煤耗低、热效率高、性价比优势。

亿利资源集团计划用三年时间投资100亿元,完成山东省1万蒸吨以上燃煤锅炉环保节能提升改造。

为了更好地服务于山东省环保领域的市场化,环境部与山东省政府还主办了生态山东建设高层论坛暨绿色产业国际博览会,以作为环保市场的高效交流平台。

环保领域的市场化改革还在继续探索,“以前讲BOT,合同期满后企业还要把自己建设、运营的项目移交政府,企业就没有对该项目的所有权,当时政府部门还是对市场不放心。”谢锋说,后来又有了BOO、TO等新的模式,使企业能够获得对项目的所有权,“探索和尝试也是在不断进步的。” 本报记者 刘德峰

### 治污市场化实现多方共赢

当投资、建设和运营引入社会资本,治污实现市场化,环境治理就变成了可以多方牵制、合作共赢的模式。

青州、临淄等地方政府与美陵的合作,可以保证美陵在合同周期内获得稳定的收入。“签订合同时,我们就和地方政府协商了污水处理的定价,按照我们实际处理污水的数量,他们支付给我们运营费用。”李玉森在接受本报记者采访时说。

在企业的营利驱动之下,

为了获得更高的利润,企业就需要从各个方面降低成本、提高效率。“包括人力资源、设备维护以及日常运营中的其他成本,在考察建设污水处理厂之前,我们就进行了仔细的考虑。”李玉森说。

当然,美陵不断更新设备与工艺,既是节约日常运营成本,增加利润的考量,也是提高生产质量的保证。“在我们与政府签订的协议中,也规定了我们要求达到的出水水质,我们要对政府,对环境负责。”

李玉森说。

山东省环保厅副厅长谢锋在接受本报记者采访时说:“政府把治污工作交给企业,也并非推卸责任,而是可以把更多的精力用于监督,从而提高效率。”而BOT模式、BOO模式,以及山东省在环境监测方面于全国率先尝试的TO模式推开后,治污、监测的力量也就转移到市场主体手中。“各方的牵制,以及各方利益的追求,也就推动参与到环境保护各方能够实现共赢。”谢锋说。

### 新三板口腔医院第一股述说成长史

## 借力资本市场“小门诊”六年三级跳

本报记者 孟敏  
 实习生 杨兵

8年前,它还是一家牙科诊所;8年后,它成长为集医疗、科研、预防保健于一体的现代化口腔医院,并相继登陆齐鲁股权托管交易中心、全国股份转让系统(俗称“新三板”),成为“新三板”上的行业第一股。这还不是终点,借助资本的力量,到2017年,这家民营口腔医院计划要在全省开设25家连锁口腔医院。

9年前,24岁的万少华选择了从公立医院辞职,借了2万元,开办了一家小小的口腔诊所,开始创业。“仅仅6年,就实现了人和口腔医院、德州口腔医院、可恩口腔的三级跳,完成了股

份制改造,这是可恩口腔医院股份有限公司的成长历史。”董事长万少华说。

可恩口腔的成长历史,伴随着的是政府在社会办医发展空间和准入方面的逐步放宽。

借助民营医院发展的机遇,2012年9月26日,由山东开来投资有限公司保荐,万少华的公司登陆了齐鲁股权托管交易中心。其速度之快,让业内哗然。

“2014年10月29日,公司又实现了一个非常有意义的目标,成为全国第一家挂牌上市的民营口腔医院。”上市之初,万少华也顾虑过:为什么要在新三板上市?一旦上市,意味着企业的大量信息将公之于众,还有可能带来许多相关成本的

提高。

“像大多数民营企业一样,可恩口腔在扩张的同时,遇到了资金不足的难题。”万少华意识到,只靠自有资金的积累,已经无法更好地推动企业发展,一个初创阶段资金不够又刻意回避资本的企业,注定走不长远。从另一个角度看,挂牌其实就是企业自我升华的过程,要上市,就必须建立起规范的现代企业制度和完善的法人治理结构,客观上能推动企业的转型升级,万少华决定借助资本的力量。

据万少华介绍,公司再次对接资本市场,可以凭借快速的市场反应能力、稳定的客户资源和一流的技术和服务,加快战略布局和自主研发力度,

推进可恩口腔尽早成为全省最大的口腔医疗机构。

在敲响挂牌铜钟的那一刻,万少华坚信自己的决定是对的,敢辞去体制内的工作,进入市场的江湖,就要有足够的勇气。毕竟“新三板”有中国“纳斯达克”之称。从“四板”转至“新三板”,意味着由区域性资本市场进入全国性资本市场,可以更大程度地提升股权的流动性,增强医院的品牌影响力。

“挂牌新三板可以拓宽融资渠道,提升公司形象,通过这一平台为公司提供相对专业和公允的估值和报价,为引入新的外部投资者,申请银行贷款以及进行股权质押融资等提供定价参考,新三板更适合我们企业的发展节奏。”万少华说。